



隐患治理三箭齐发 织密全域安全防护网

隐患是事故的温床,排查是安全的前提。天津以“查找身边安全隐患”为行动总纲,精心部署并强力推进隐患排查、辨识科普、消除演练三大行动,环环相扣,构建起隐患治理闭环体系。

安全隐患排查:奖优促改,激发内生动力。全市持续深化安全生产治本攻坚三年行动,核心一招是大力推行并广泛宣传生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制,“小隐患小奖,大隐患大奖”的激励导向深入人心。一个生动的例子是,2025年4月,天津市国兴工贸有限公司一名工人在午休时,敏锐发现一号外修磨机除尘器排气孔堵塞损坏,主电机皮带脱落,他第一时间汇报设备维修组,维修人员利用午休时间抢修完成,没有影响下午正常生产,最终该员工获得500元奖励。在中建六局,企业自主开展了“隐患大扫除”专项行动,通过专项检查组、第三方专家共累计排查施工现场隐患1300余项,建立“清单化”整改台账,确保隐患动态清零,并同步在施工现场推广“隐患随手拍”,鼓励员工内部报告,安全生产月期间已经累计发放奖励6万元。目前,全市16.43万家企业建立完善隐患内部报告机制,累计报告隐患16.67万项,发放内部奖励664.23万元。武清区向全区发出《人人都是“安全卫士”的倡议书,倡议全民争做安全“吹哨人”,积极排查身边安全隐患,凝聚应急安全共治共享合力。

提升辨识能力:全民参与,筑牢治本之基。在充分发动群众查找隐患的基础上,提升隐患辨识能力是治本之策。市应急管理局联合海河传媒中心制作播出《俊俊说安全》《应急科普百事通》等专题节目,打造“你的安全我牵挂”“应急安全流动体验馆”等特色品牌,强化重大隐患判定标准解读和隐患辨识科普宣传。市消防救援局利用全市2.1万处户外大屏、楼宇电视以及地铁视频高频次播放火灾警示片、应急科普短视频,让安全知识触手可及。线下活动同样精彩纷呈,宁河区的“看图识患”竞赛尤为亮眼。6月27日,宁河区组织30家规上工贸企业的安全骨干开展“安康杯”安全生产知识竞赛,其中最具特色的“看图找隐患”环节,所有图片均源自应急管理局日常执法现场,涵盖粉尘车间未接地的除尘设备、有限空间作业缺失气体检测仪、油漆库房违规堆放易燃废料等80%以上工贸企业常见隐患。竞赛中,选手需在抢答环节快速识别图片中的风险点:如加工设备防护栏棱角未做圆弧处理可能剐蹭工人衣物,气瓶存放未与墙面刚性连接且金属链条摩擦存在静电隐患等。“不要求精准背诵条款,只要能指出‘这里不对劲’就行。”宁河区应急管理局工作人员介绍,通过这种“以赛代练”的方式,让一线安全人员在实战化比拼中强化隐患识别能力。赛后,这些隐患图片将被汇编成册,供企业日常学习参考。

强化实战演练:以筑防线,锤炼应急本领。排查与辨识的最终落脚点,在于消除隐患和有效应对。天津将“消除隐患演练行动”作为检验预案、磨合机制、

锻炼队伍、提升意识的核心抓手。全市层面,聚焦危险化学品、消防、交通运输、工贸、城镇燃气、建筑施工等重点行业领域的突出风险,指导企业结合自身实际,梳理身边潜在的各类安全隐患,并据此开展针对性极强的专项演练。6月30日,天津中国铁建·诗景广场上,警报声突然划破晴空——“2025年人员密集场所火灾及汛期灾害抢险综合应急演练”在这里紧张上演。“快!3号楼有明火,立即启动应急预案!”项目负责人手持对讲机大喊,消防员已扛着水带冲向模拟火场。养老院内,护理员阿姨推着“老人”快步走向疏散通道,“平时练过几十遍,真到事儿上腿不软!”她抹着汗笑道。电梯困人救援现场,维修工王师傅边操作边喊:“别慌,马上就好!”话音刚落,轿厢门应声开启。这场由河北区政府和中国铁建联合主办的演练,2小时内模拟完成了人员密集场所动火作业及外墙保温材料火灾处置、养老场所火灾处置、电动自行车充电火灾处置、电梯困人救援、燃气泄漏应急处置、地铁防汛联动抢险救援等6类高风险场景。“很紧张,但这样的实战才能让安全防线越筑越牢。”一位参训人员说。

高危行业的演练同样注重实战性。6月25日,蓟州区8支加油站代表队在中石化蓟州油库展开角逐,竞赛设置灭火毯灭火、5kg与35kg干粉灭火器操作、穿消防战斗服赴火点、安全知识问答等5大项目。参赛队员需在模拟油库火情中,以最快速度完成灭火毯覆盖、灭火器喷射等规范动作,同时准确应答加油站隐患排查要点。这场活动将加油站常见的油品泄漏、电气火灾等风险融入竞赛科目,让从业人员在实战化比拼中强化应急处置流程,正如赛事主办方所言:“每个动作都是对生命防线的淬炼,每个知识点都是对隐患的精准狙击。”

社区演练则紧贴生活实际。在南开区王顶堤街渝江西里社区,一场“厨房危机”正在上演:一户居民家中,因油温过高,炒锅瞬间窜起熊熊火焰,浓烟弥漫。发现“火情”的居民迅速报警并大声呼救。社区微型消防站队员和中建五局项目部的义务消防员作为“第一响应力量”,携带灭火毯、灭火器率先赶到。他们一边快速疏散同层居民,一边沉着应对火情。“不要用水泼!快盖锅盖!用湿毯子覆盖!”居民小张迅速用浸湿的大块棉布覆盖油锅,火苗瞬间被熄灭。整个过程紧张有序,配合默契。围观的社区居民王大妈看得全神贯注,演练结束后她说:“今天可算看明白了,原来湿毛巾盖锅盖这么管用,以前电视里看总觉得简单,自己真遇上了肯定慌神!这演练好,真教本事!”

据统计,整个安全生产月期间,全市共计开展各类演练活动5887场、29.9万余人次参与。“演练即实战”的理念得到充分贯彻,真正将应急预案从“纸上谈兵”转化为“行动自觉”,为快速响应、高效处置突发危机奠定了坚实基础。

咨询日里话安全 津味科普点燃全民参与热情

6月16日,全国安全宣传咨询日。天津主会场设在历史文化底蕴深厚的西青区杨柳青古镇,一场融合了传统韵味与现代科普、寓教于乐的安全盛宴在此精彩绽放,将“人人讲安全、个个会应急”的安全生产月活动推向高潮。

古镇中心的戏台前,人头攒动,笑声掌声此起彼伏。由天津港保税区应急管理局法规科科长范玉亮和宣传骨干靳雨西组成的“大范小西”应急科普相声组合,正在表演他们的原创作品《身边隐患消消乐》。只见小西举起一块“隐患警示牌”,指着搭档大范夸张地模仿着危险动作:“我说大范老师,您这冻得梆硬的丸子,招呼都不打一个,‘噗通’就扔进滚油锅!您这是想给自个儿现场表演一个‘糖衣炮弹’原地爆炸啊!”包袱一抖,台下观众笑得前仰后合。大范则一脸无辜地辩解:“我这不是想省事儿嘛,谁知道它脾气这么大!”紧接着,他们又将日常生活中极易被忽视的安全隐患——手机彻夜充电、泡沫清洁剂紧挨灶台放置、厨房用火时离人未关火等,巧妙地编织进一个个充满津味幽默的段子里。当大范表演隔着餐桌潇洒地往油锅里扔丸子时,台下一个小男孩立刻大声喊道:“叔叔,油点子溅到旁边的餐巾纸上,可能也会着火!”表演间隙,范玉亮说:“我们这组合是去年科普大赛时结缘的,拿了一等奖后就琢磨着,怎么把枯燥的安全知识‘包’进笑料里,让它像天津包子一样有滋味。每一个段子里的知识点,我们都请教了专家,反复打磨,就是想让大伙儿笑着记住安全。”

古镇的深巷里,另一场别开生面的安全教育活动——“古镇寻安记·智擒隐患兽”剧本杀,吸引了众多家庭热情参与。孩子们化身为勇敢机智的“安全小侦探”,手持精心设计的打卡地图,穿梭在古镇的各个角落。地图上分布着数十张精心绘制的情境图片,将森林防火、居家用电、交通安全、防溺水、燃气使用、公共场所应急等六大类安全隐患巧妙地藏匿其中。8岁的王乐乐眼睛最尖,她举着一张图片兴奋地拽着妈妈跑到志愿者面前:“妈妈快看!这张图里,电动车在楼道里充电!老师说过,这特别容易着火,堵住逃生通道!”图片中清晰描绘了电动车违规停放在狭窄楼道内充电的场景。在另一个“极端天气”关卡前,乐乐盯着一张描绘暴雨场景的图片皱起了小眉头:“画面上有冒雨蹚过积水。”老师说过,下雨不能随便踩积水,下面可能有电线漏电!”一旁的志愿者姐姐立刻递上精美的宣传册,笑着肯定道:“乐乐真棒,观察得真仔细!对啦,遇到大暴雨,除了不蹚水,还要记住远离路灯杆和电线杆,看到地上有旋涡状的水流更要赶紧躲开,那可能是危险的井盖被冲开了!”据活动主办方西青区应急管理局工作人员介绍,剧本杀中所有的隐患场景均源于近期发生的真实案例,如加油站用普通塑料桶存放沾满油污的抹布、建筑工地起重作业区域未设置硬质隔离导致人员闯入等,“我们就是想通过这种沉浸式、游戏化的方式,让市民们在玩得开心的过程中,像小侦探一样敏锐地发现风险,牢牢记住‘隐患猛于虎’,它就藏在我们身边的角角落落。”

咨询日的主会场亦是前沿应急科技的展示舞台。在古镇主干道一侧,一架中型复合翼无人机吸引了众多市民驻足围观。工作人员自豪地介绍:“这可不是普通的航拍无人机,它是我们的‘空中救援尖兵’!最大能负载80公斤的救援物资,比如灭火剂、救生圈、药品食品等,能同时执行多种任务,在灾害发生时快速打通生命通道。”这台无人机与一旁展示的森林消防高压水泵(射程远、流量大)、高灵敏度的地震救援生命探测仪等装备,共同构成了代表天津应急科技硬核实力的“高精尖矩阵”,让市民直观感受到科技赋能应急的强大力量。

现场最火爆的区域莫过于有奖知识竞答区。11岁的张耀云小朋友一路过关斩将,连续答对了10道涵盖家庭安全、校园安全、应急避险的题目,最终兴奋地抱回了一个“家庭应急包”。他激动地小脸通红说:“我答对了安全生产举报热线电话是‘12350’,‘三清三关’我也知道,前面那些摊位里都有介绍。这个应急包我要带回家教奶奶怎么用。”现场还有非遗传承人带领市民制作“查找隐患”主题剪纸和杨柳青年画,在一剪一剪中融入“人人讲安全、个个会应急”“电动车不进楼”“通道不堆物”等安全理念。“这种‘文化搭台、安全唱戏’的方式太接地气了,比看文件有意思多了。”带着孙子来的退休教师李明义说,“当安全知识能被‘笑出来’,才能真正记在心里。”

2025年6月,天津市以第24个全国“安全生产月”为契机,紧扣“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,在全市范围内掀起了一场覆盖广、形式新、成效大的安全生产文化建设热潮。市委、市政府高度重视,将其作为统筹发展与安全的重要抓手,市安委办、市应急管理局周密制定活动方案,构建起“市级统筹、部门协同、属地落实、社会参与”的工作格局。活动伊始,《“安全生产月”这么干》和《查找身边安全隐患》主题宣传片广泛传播;市应急管理局官网和微信公众号加强专题专栏建设,累计推出系列作品120余个。“思想引领+生动呈现”双轮驱动,为活动注入强劲动力。从城市地标到乡村田野,从生产一线到校园社区,安全理念浸润着津沽大地,推动形成“人人都是安全员、处处都是安全岗”的社会治理新生态。

筑牢安全防线 共护津门平安 ——2025年天津市『安全生产月』活动综述

通讯员
汪昕

“五进”宣传强末端 安全理念直抵最后“一公里”

安全宣传的生命力在扎根基层,在入脑入心。天津市以“查找身边安全隐患”为牵引,全力推动安全宣传“五进”,让安全理念从文件走向生活,从口号变为习惯。“安全生产月”期间,天津科技馆应急科普专区、天津地铁10号线“安全应急文化”主题车站、天津之眼主题宣传站、肯德基万新餐厅等应急主题宣传站点同步面向社会开放,市城市管理委在海河两岸举办安全生产主题灯光秀活动,让“安全第一”占据公众生活的“C位”。

线上制作推出了短剧《如此整改》、快板《安全月里说安全》等特色作品,传播安全知识。安全月期间,市应急管理局组织开展了第三届“你的安全我牵挂”新媒体作品展播活动和市消防救援总队开展的消防公益视频推广等活动,共计发布相关视频、图文910余篇,总曝光量达3.1亿次。

安全管理实践微课,让安全责任深植人心。河西区应急管理局在花广酒店举办的“五进”宣传暨酒店安全管理实战微课,就是“进企业”的生动样板。区内18家重点酒店的安全负责人齐聚一堂,气氛严肃而认真。区应急管理局综合行政执法支队的资深主讲人没有照本宣科,而是直接播放了一段震撼人心的酒店内部监控视频:画面中,一个垃圾桶突然起火,一名员工情急之下,不意识到抄起旁边的金属盖子去扑盖,却对仅仅几步之遥、挂在墙上的灭火器视若无睹。主讲人一针见血地指出:“习惯性疏忽,往往是最大的隐患源!管理人员必须跳出思维定势,定期以‘客人视角’审视环境。”他分享了实用的管理工具:在消防控制室醒目位置张贴烟感器编号与客房号一一对应的详细点位图,确保一旦报警能实现“秒级定位”;设备间日常巡查采用“听看闻”三步法——凝神细听有无异响、仔细观察仪表指针是否在绿色安全区、用心辨别有无异常气味,并拍照留存数据形成对比台账,让隐患无所遁形。

微课还重点推介了花广酒店正在实践的“区域红线管理”模式,展示了酒店与承租餐饮企业签订的权责清晰的安全协议样本及配套的《联合检查表》。“这些协议和流程看似繁琐,但都

是企业自身安全的‘护身符’。事前规范得越细致,责任边界越清晰,一旦发生事故,我们才能依法依规厘清责任,有效免责。”一位参会的四星级酒店安全总监深有感触:“主讲人讲的全是干货!特别是承包方责任划分和‘工牌变手册’的点子,回去我们就落实。”他提到的“工牌变手册”,正是现场分享的一个好做法:将员工岗位安全职责、关键风险点、应急逃生路线图以及灭火器使用步骤图解等核心安全信息,巧妙地印制在员工日常佩戴的工牌背面。这个小小的改变,让安全知识如同“移动手册”般与员工形影不离,时刻提醒,真正实现了安全文化如空气般渗透日常。

以少年视角查找隐患,播种未来安全种子。校园是安全教育的起点。宝坻区在朝霞路小学组织“人人讲安全、个个会应急”主题演讲比赛。来自全区各中小学的36名小选手登上讲台,化身“安全小卫士”,围绕“查找身边安全隐患”这一主题展开精彩纷呈的对决。一位参赛者指着PPT上自己拍摄的校园走廊转角实景照片,声音洪亮地说:“课间十分钟,同学们追逐嬉戏时,这个转角就是危险的‘盲区’!上学期,我班同学就因为在这里跑得太快,不小心撞倒了窗台上的花盆,差点儿受伤!”他紧接着提出自己的“安全小提案”:“我建议学校在走廊转角贴上醒目的反光条或广角镜,提醒大家减速慢行。同时,下课活动可以分区区域进行,避免拥挤。”另一位参赛者则通过自己制作的动画短片,生动展示了“楼梯扶手松动未及时报修”和“小区居民从楼上飞线给电动车充电”的潜在危险。孩子们敏锐的观察、清晰的表达,富有创意的解决方案,让在场的评委老师们连连赞叹。一位老师感慨道:“孩子们纯净的眼睛和独特的视角,往往能照亮我们成年人习以为常的‘盲区’。这样的活动,不仅是检验孩子们的安全知识,更是通过‘小手拉大手’,实现‘教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会’的辐射效应。”

整个“安全生产月”期间,各区各部门各单位结合工作实际,瞄准基层末端和企业一线,组织安全宣传“五进”活动5万余场,受众超过114万人次。安全事业,众志成城。天津市应急管理局向全市安全评价检测检验机构、应急管理专家库专家发出倡议书,号召这些专业力量积极投身志愿服务活动中来,发挥技术专长,深入基层一线。

应急有我 安全同行 志愿星光点亮安全之路

安全事业,众志成城。天津市应急管理局向全市安全评价检测检验机构、应急管理专家库专家发出倡议书,号召这些专业力量积极投身志愿服务活动中来,发挥技术专长,深入基层一线。

全市安全评价检测检验机构积极响应号召,以技术专长赋能基层安全建设,构建起多层次志愿服务网络。一方面开展宣传咨询,通过知识宣讲、互动咨询等方式普及安全常识;另一方面,聚焦一线技能提升,中海油安全技术服务有限公司组织近200名企业职工开展4类易发事故场景的实景模拟实训,东方泰瑞、合泰等公司则围绕防震减灾、电车起火逃生等主题开展专题培训,将“查找隐患”行动延伸至生产前沿。在沉浸式体验场景打造中,中安广源公司设置消防智慧抢答、VR灾害模拟等互动区,渤海众泰公司在社区开展模拟逃生演练,华腾理工公司联合消防部门为天后宫工作人员及游客提供应急演练指导。

“安全生产月”期间,共有150余位专家参与公益活动。就职于天津钢管制造公司的专家宋伟在“安全生产月”活动中,创新推出“安全家书”,用亲情力量筑牢“我要安全”的家庭防线;蓟州区平安蓝天救援队的专家刘小桐、黄淑云,积极响应“安全生产月”活动号召,前往蓟州区马伸桥中学等多所学校进行医疗救护知识宣教;天津理工大学关文玲教授带领学院应急志愿服务中心,赴西青杨柳青古镇参加安全宣

传咨询日活动,为市民解答防灾减灾、逃生自救等问题;海河传媒中心生活广播副总监刘军指导社区拍摄“津味”地震和防汛安全科普视频,让应急安全知识进入寻常百姓家。

这些由专业力量主导的志愿服务,与社区草根创新形成合力。和平区福林里社区,自发组建了一支“草根剧团”。由社区党委书记、居委会主任许颖牵头,联合社区网格员、几位热心老党员,并邀请和平区消防救援支队的宣传骨干担任专业顾问。他们以社区里发生的真实案例为蓝本——空巢老人做饭时忘关燃气灶险酿大祸、房产中介租客图方便从楼上“飞线充电”、居民在楼道堆积杂物阻塞逃生通道等,创作并拍摄了一系列充满浓郁“津味”的消防安全系列短视频。

爆款视频《楼道里的“古董”》里,许颖指着楼道里堆积如山的旧家具、纸箱,问一位阿姨:“李姨,您这里三层外三层堆的嘛宝贝疙瘩?都快赶上博物馆仓库了!”“嗨,这不上周收拾出来的嘛,舍不得扔!”“嚯!老物件儿?商周的?那可值了大钱了!不过李姨啊,咱这楼道可不是潘家园,堆这么多古董,万一有点火星星,您这些宝贝可就成了助燃的‘大柴火’啦!咱消防通道得通着,这可是救命的路啊!”笑声中,楼道堆物的巨大危害被巧妙地传递出去。这支平均年龄55岁的“社区剧团”,凭着对社区的热爱和对安全的责任感,用零成本的投入、最朴素的设备(通常用手机拍摄),创作出十余部爆款短视频,总点赞量超过十万次。评论区里“笑着就记住了”“天津话太逗了,安全知识记得牢”等留言刷屏不断。从专业机构的技术赋能到社区居民的草根创新,志愿服务如繁星点亮津门安全之路,让“人人讲安全、个个会应急”的理念从倡议转化为全民行动,为城市安全防线注入源源不断的社会力量。

安全生产只有进行时,没有完成时。随着“治本攻坚三年行动”的深入推进,天津将持续完善全链条管理体系,构建“全民参与、全域覆盖、全程管控”的大安全格局。从城市到乡村,从工厂到校园,安全理念正转化为守护这座城市平安与繁荣的具体行动,从当下到长远,从理论到实践,安全文化建设将不断夯实社会主义现代化大都市的发展根基。